

показывает практика, усилий одних правоохранительных органов в сфере обеспечения безопасности дорожного движения недостаточно в силу самой специфики и глубины проблематики. Конечно, только совместные усилия, целенаправленная государственная политика и учет региональных особенностей, в том числе и исторического организационно-правового опыта, могут действительно улучшить ситуацию в сфере обеспечения безопасности дорожного движения.

Библиографический список

1. Донецкий государственный архи (ДГА). ДГА. Ф. П-326. Оп. 10. Д. 407.
2. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 1. Д. 793.
3. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 1. Д. 794.
4. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 1. Д. 803.
5. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 2. Д. 125.
6. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 2. Д. 211.
7. ДГА. Ф. Р-2794. Оп. 2. Д. 302.

УДК 342.1 (10.15.41)

Бабичева Наталья Александровна,

старший преподаватель, Луганская академия внутренних дел

имени Э.А. Дидоренко,

г. Луганск, Луганская Народная Республика

babicheva_natalya@inbox.ru

Государственный суверенитет как один из признаков государственности

В данной статье автор рассматривает один из основополагающих признаков государства – суверенитет. Изложены различные подходы к содержанию данного понятия, а так же даны его основные характеристики, коими являются: возможность власти самостоятельно определять и реализовывать свою волю, отсутствие внешних ограничений для власти, все решения выражаются в юридических нормах, наличие юридических институтов, охрана правопорядка, а так же гарантированность прав и свобод человека и гражданина. Анализ литературных источников позволил автору установить, что в юридической литературе чаще всего встречаются такие понятия, как государственный суверенитет, национальный суверенитет и народный суверенитет.

Ключевые слова: государство, признак, признак государства, суверенитет, государственный суверенитет, национальный суверенитет, народный суверенитет.

Babicheva Natalia Alexandrovna,
senior lecturer, Luhansk Academy of internal Affairs
named after E. A. Didorenko,
Luhansk, Luhansk people's Republic

State sovereignty as one of the signs of statehood

In this article, the author considers one of the fundamental features of the state - sovereignty. Set out different approaches to the content of this concept and its main characteristics, which are: the ability of the authorities to independently determine and implement their will, the lack of external constraints for the government, all decisions are expressed in legal norms, legal institutions, law enforcement, and warranty rights and SVO-BoD of man and citizen. The analysis of literary sources allowed the author to establish that in the legal literature such concepts as state sovereignty, national sovereignty and people's sovereignty are most often found.

Keywords: state, feature, feature of the state, sovereignty, state sovereignty, national sovereignty, people's sovereignty.

Изучая «государство» и «государственность», ученые в первую очередь сталкиваются не только с проблемой многообразия трактовок данных понятий, вызванной сложностью и многогранностью этих явлений, но и с вопросами, касающимися рассмотрения основных признаков государства. На сегодняшний день, несмотря на особую актуальность данной темы в связи с происходящими в мире геополитическими изменениями, а так же разнонаправленным процессом фрагментации и глобализации, недостаточно раскрыт данный вопрос отрасли права, как в зарубежной, так и в отечественной юриспруденции.

В Словаре русского языка С.И. Ожегова, «признак» – это показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-либо [8]. Соответственно, под признаками государства следует подразумевать показатели, критерии, по которым государство отличается от иных социальных явлений, то есть все, в чем состоит его уникальность, идентичность и качественная определенность.

В юридической литературе широко представлены работы многих ученых рассматривавших признаки государства. Данными вопросами занимались С. С. Алексеев, Н. А. Власенко, В. Е. Чиркин, В. В. Груздев, А. И. Левченков, А. В. Малько, М. Н. Марченко, Н. И. Матузов, В. О. Миронов, В. С. Нерсесянц, А. С. Пиголкин, О. Ф. Скакун, В. Н. Хропанюк и другие.

В числе основных признаков государства, например, С.С. Алексеев называл «территориальную организацию населения и осуществление публичной власти в территориальных пределах, публичную (государственную)

власть, государственный суверенитет и неразрывную связь государства и права» [9]. Более расширенную классификацию признаков государства дал Н. А. Власенко. По его мнению «к основным (классическим) признакам государства относятся: территория и ее границы, публичная власть, система налогов и сборов, суверенитет, наличие государственных символов (герб, флаг, гимн), монополия на издание законов, принуждение [4, с. 86].

Анализ литературных источников позволил установить, что, несмотря на все разнообразие суждений о выделении признаков государства, основополагающими являются: территориальный принцип организации населения, само население, правительство, способность вступать во взаимоотношения с другими государствами, а так же суверенитет [1, с. 236].

В нашей работе хотелось бы уделить особое внимание одному из основополагающих признаков государства как суверенитет. Страна, не имеющая суверенитета, – это всего лишь колония либо доминион. Термин «суверенитет» был введен в научный оборот известным философом и юристом Жаном Боденом, который в XVI веке сформулировал и обосновывал его, как абсолютную власть феодального монарха, как в стране, так и в отношениях с иностранными державами.

Сегодня понятие суверенитет определяется большинством авторов как свойство государственной власти, выражающее ее независимость от всякой иной власти как внутри страны, так и за ее пределами [4, с. 87]. Данное определение по нашему мнению является незыблемым, несмотря на то, что в зарубежной литературе последнее время авторы стали определять суверенитет, как устаревший термин, ставя под вопрос относительность независимости государств, что является темой для отдельной дискуссии.

Как любое понятие суверенитет имеет ряд отличительных характеристик. Так, по мнению А. Л. Бредихина к ним относятся:

- возможность носителя верховной власти самостоятельно определять и реализовывать свою волю. Это означает, что носитель суверенной власти в государстве имеет непосредственное право, исходя из личных интересов, издавать законы и другие нормативно-правовые акты;

- высшая государственная власть должна осуществляться без каких-либо внешних ограничений. Данная характеристика определяет тот факт, что любые другие суверенные субъекты не имеют прав влиять или иным образом вмешиваться в политико-правовые процессы данного государства;

- любые решения принятые носителем суверенитета должны быть выражены в юридических нормах. Она единственная в государстве способна принимать, и принимает законы;

- верховная власть должна иметь свои юридические институты, с помощью, которых она будет осуществлять свои властные полномочия [2, с. 42];

– государственная власть непосредственно охраняет порядок в государстве;

– в суверенном государстве власть обязательно гарантирует гражданам демократические права и свободы.

В юридической литературе чаще всего встречаются понятия государственный суверенитет, национальный суверенитет и народный суверенитет.

Государственный суверенитет, по мнению А. Б. Венгерова, – это «одна из важнейших черт государства и заключается в верховенстве и независимости от какой-либо иной власти, в обладании права и возможности осуществлять внутреннюю и внешнюю политику от имени всего общества внутри и вне страны» [3, с. 92].

Национальный суверенитет – это «право каждой нации на самоопределение, полновластие нации, право выбирать форму взаимоотношения с другими нациями, политическую свободу выбирать собственную государственно-правовую организацию» [7, с. 20].

Народный суверенитет подразумевает признание народа верховным носителем всей власти в государстве, который использует эту власть исключительно в своих собственных интересах.

Н.С. Конева в своей работе «Народный суверенитет и независимое народовластие как социальные и правовые приоритеты современной России» данные виды суверенитетов считает необходимым рассматривать в совокупности, так как «национальная государственность» имеет строго общегражданский смысл, тогда как категории «нация», «народ» и «государство» являются синонимами понятию «суверенитет» [6, с. 13].

Важным явлением в изучении понятия суверенитет являются его принципы. По мнению О. А. Клименко, А. К. Мирзоева и И. Л. Третьякова, «принципы обеспечения государственного суверенитета – это общепризнанные юридической наукой, теорией и практикой национального и международного права единые и общие начала, требования к признанию, правовому регулированию правового статуса и механизму функционирования и укрепления территориальной целостности, самостоятельности и независимости государства». В юридической науке выделяют:

– принцип признания суверенитета государства на международной арене;

– принцип суверенного равенства всех государств;

– принцип единства и неделимости самого суверенитета государств;

– народность суверенитета, что обязательно закрепляется в Конституциях государств;

– принцип целостности и неделимости территории государства;

– принцип нерушимости границ государства;

– принцип защиты суверенитета государства в случае посягательства другими государствами.

Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, хочется отметить, что суверенитет является одним из основополагающих признаков государства. Это фундаментальный принцип миропорядка, влияющий не только на внутреннее развитие государств, но и на все основы и нормы международного права. Безусловно, как отмечает британский ученый Р. Джексон: «суверенитет периодически претерпевает обновления, идя в русле новых исторических обстоятельств, но центральное понятие суверенитета – политическая независимость – осталось неизменным» [5, с. 47].

Библиографический список

1. Бабичева Н. А. Признаки государственности в контексте признания Луганской Народной Республики международным сообществом // Вестник Костромского государственного университета. 2017. Т. 23, № 3. С. 234–238.
2. Бредихин А. Л. Суверенитет как политико-правовой феномен : монография. М. : ИНФРА-М, 2012. 128 с.
3. Венгеров А. Б. Теория государства и права : учебник. 2-е изд. М. : Омега-Л, 2005. 595 с.
4. Власенко Н. А. Теория государства и права : учеб. пособие для бакалавриата. 3-е изд., доп. и испр. М. : Норма : ИНФРА-М, 2018. 480 с.
5. Катков А. Д. Влияние принципа суверенитета на политику признания государств (на примере конфликта в Косово) // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. 2018. № 4. С. 37–48.
6. Конева Н. С. Народный суверенитет и независимое народовластие как социальные и правовые приоритеты современной России // Вестник Челябинского государственного университета. 2009. № 15(153). С. 10–15.
7. Кошкин Р. П. Информационное общество и государственный (национальный) суверенитет // Стратегические приоритеты. 2017. № 2(14). С. 9–25.
8. Ожегов С. И. Толковый словарь русского языка / под ред. проф. Л. И. Скворцова. 28-е изд. перераб. М. : Мир и образование, 2014. 1376 с.
9. Теория государства и права : учебник для вузов / под общ. ред. проф. С. С. Алексеева. М. : Норма, 2005. 496 с.